

惟愿书香遍茶乡 不问辛苦为谁忙

——致五峰土家族自治县图书馆的“八朵金花”

“八朵金花”是湖北省五峰土家族自治县广大民众根据 20 世纪 50 年代五峰县家喻户晓的全国模范团体“茶山七仙女”的事迹,给现在的五峰县图书馆全体八位女馆员的民间荣誉称号。“八朵金花”在平凡的岗位上用自己的青春和汗水展现着新时代基层图书馆馆员的风采,让图书馆成为全县读者的精神家园,让书香和茶香一路芬芳,让文明之花在土家茶乡开放。

锐意进取,开拓创新。2017 年新馆开馆之初,五峰图书馆藏书不足 3 万册,工作人员和经费缺乏严重。图书馆全体员工创新思路,开放办馆,以爱心捐赠和志愿服务等多种方式弥补自身不足。在完成常规工作同时,创建图书馆活动品牌,创新服务内容吸引读者,“土家讲堂”一月一期、“茶乡领读”一周一次、保证周有小活动,月有大活动,节庆有特色活动,四年来平均每年举办大小活动 150 场以上。建立武陵山连片 4 省 52 个县市区的历史资料专藏室、土家族文献和茶叶文献专藏研究室……她们的真诚付出换来的是政府和社会力量对图书馆事业关注度、支持度的不断提高,图书馆服务质量和知名度的不断提升。

打通全民阅读“最后一公里”。八位馆员为留守儿童开展朗诵、英语、书法等培训,并举办“全民阅读·助力脱贫攻坚”“为留守儿童送书下乡”“书香满五峰·阅读助小康”“文艺轻骑兵送书进乡村”“文化惠民活动送书进基层”等阅读推广活动,让优质文化资源走向农村及基层。图书馆对农家书屋、文化中心户等的公共文化服务资源进行整合,先后建成乡镇、学校分馆,并对书香酒店、书香银行、茶书吧、职工书屋共 40 个流通点进行考核指导,为广大基层读者提供借阅书籍,助力乡村振兴。土家山寨的山山水水有她们背着书篓走过的背影,村村寨寨有她们留下的泥泞足迹,跨越崎岖险峻的崖边山路,为百姓送上脱贫致富的书籍,为留守儿童带来关心和温暖。

爱岗敬业,以馆为家。五峰县图书馆全年免费开放、节假日不休,八位馆员必须放弃与家人团聚的时间加入到值班队伍中。2016 年底,新馆搬迁任务全部由这群娘子军历时三个月完成,身体瘦弱的馆员王蓉由此落下了严重的关节顽疾。馆长邓继琼除出差或特殊情况以外,全年无休,周末基本都在图书馆度过,大家怜惜地称她为“拼命三娘”。为了提升图书馆整体形象,在经费困难的情况下,大家把快递包装盒集攒售卖,统一购买夏天穿的馆服,通过社会赞助定制了冬天的馆服,卖废品的钱拿来补贴日常上下班公共交通开支。

从第一次到后面多次接触这个团队,我不断地被这群基层图书馆馆员身上的职业精神所感动,我看到了图书馆员用真情和汗水诠释的责任和担当,也看到了广大基层图书馆未来攻坚克难、探索前行的光明和希望。



从左向右:王蓉(图书采编);向群丽(一楼服务台及少儿阅览室);徐小笔(副馆长);李丹(二楼成人阅览区);张华(三楼报刊杂志阅览区);王宏鲜(办公室);王秀青(副馆长);邓继琼(馆长)

(石庆功 武汉大学信息管理学院博士研究生)